

# 苏翊鸣创历史 短道队再收金

新华社北京2月7日电(记者 王恒志 张泽伟)7日的单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛,获得亚军的苏翊鸣为中国赢得单板滑雪首枚冬奥奖牌,小将苏翊鸣领衔一众中国选手继续在冬奥赛场上创造历史。而在首都体育馆里,中国短道队为中国军团再添一金,任子威获得男子1000米冠军。

苏翊鸣在北京冬奥会申办成功时默然立下的誓言,如今已经成真——他不仅代表中国参加了冬奥会,还站在了冬奥赛场的领奖台上,为中国冬奥历史写下新的篇章。凭借稳定的表现,全场第一个1800度动作,苏翊鸣在7日的单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛第二轮拿到88.7分,获得一枚宝贵的银牌。

包括单板滑雪在内,中国军团在北京冬奥会全分项目参赛,有太多的“第一次”——在国家高山滑雪中心“雪飞燕”,24岁的徐铭甫成功完赛;在首钢滑雪大跳台,17岁的何金博完成了个人最高难度动作;在国家雪车雪橇中心,21岁的王沛宣上演首秀……虽然成绩难称出色,但他们都在各自项目填补了中国冬奥参赛历史的空白,而且,正如徐铭甫所言:“未来肯定会越来越好,因为我们已经走出了第一步。”

备受期待的谷爱凌也迈出了自己冬奥会的“第一步”,在有惊无险晋级自由式滑雪女子大跳台决赛后,这个18岁的小姑娘说:“希望明天能做出更高难度的动作。”

谷爱凌的梦想不止奥运金牌,她说,能影响、带动更多的年轻人一起滑雪,是比她自己一个人“在空中翻跟头”更重要、也更酷的事儿。

这样的梦想,24岁的爱尔兰雪橇手埃莉莎·德斯蒙德一定特别理解。自从9岁立志成为雪橇手并踏上奥运会的舞台,她用了15年,成为爱尔兰史上首位雪

橇运动员,以一己之力创建爱尔兰雪橇协会……直到今天,她终于站在了冬奥会的赛场上。虽然排名靠后,但她说,希望有更多孩子在看到她的比赛后,能像当年的自己那样投身雪橇运动。

有梦想就有奇迹,奥运赛场从来不缺传奇。和苏翊鸣一同站上领奖台的两位加拿大名将都堪称传奇,获得冠军的马克斯·帕罗特在平昌冬奥会后确诊癌症,但他战胜了病魔,在2021年夏季之前开始恢复训练,再度站上奥运赛场;获得第三名的麦克莫里斯则是连续三届冬奥会铜牌得主,他也遭遇过几致丧生的事故,但又顽强回到了赛场。而在高山滑雪赛场,41岁的法国老将约翰·克拉雷用一枚银牌证明了什么叫老当益壮;荷兰老将伊琳·伍斯特打破奥运纪录卫冕速度滑冰女子1500米,这也是即将年满36岁的她获得的第12枚冬奥奖牌;意大利选手丰塔纳也拿到个人第10枚冬奥奖牌,当日她获得短道速滑女子500米冠军。

中国短道队也在继续书写传奇。继拿到本届冬奥会中国首金后,7日的首都体育馆再传捷报,任子威获得男子1000米冠军。当日的短道速滑比赛异常激烈,犯规频发,从1/4决赛到半决赛再到决赛,几乎每场比赛都要经过裁判的判罚才能决定名次。中国队三名选手悉数晋级男子1000米决赛,而世界排名前五的选手全部出局。决赛中匈牙利队的世锦赛冠军刘少林虽然率先撞线,但经裁判反复研判,刘少林最终因“同一组比赛中两次犯规”被出示黄牌,任子威升至第



任子威(左二)在比赛中 新华社发

一,和队友李文龙包揽冠亚军。

中国女子冰球队7日晚没能创造历史,在以1:2不敌瑞典队后,她们仅剩理论上晋级八强的可能。

中国冰壶混双组合当日以一场失利结束了冬奥征程,有意思的是,赛场外的中美“徽章外交”还没结束,美国队员普利斯说,他们还没准备好回赠给中国队的礼物,要回奥运村好好找找。看来,中国队送的“冰墩墩”徽章真的送到了心坎上。

说到冬奥吉祥物“冰墩墩”,绝对是冬奥会开幕以来的“抢手货”,现在全国上下一“墩”难求,连海外网友都想要一个。“冰墩墩”设计团队负责人曹雪说:“做‘国潮’要真正地读懂中国,‘向过去要未来’。”

北京冬奥会7日共产生9枚金牌,瑞士、瑞典、荷兰、德国、加拿大、斯洛文尼亚、中国、意大利和俄罗斯奥委会各得1金,金牌榜上瑞典队3金排名首位,中国队2金2银排名第四。8日将产生10枚金牌。

## 谷爱凌冲击个人首金 宁忠岩登场值得期待

2月8日,北京冬奥会将在8个项目上产生10枚金牌。最引人瞩目的当属谷爱凌,她将在自由式滑雪女子大跳台比赛中向本届冬奥会个人首金发起冲击。速度滑冰小将宁忠岩同样值得期待,他将在速度滑冰男子1500米比赛中向金牌发起冲击。此外,“花滑王子”羽生结弦亮相,美国加拿大女子冰球队提前上演的冠军对决,同样能带给我们无限精彩。

### 花样滑冰男子单人滑短节目(9:15) “花滑王子”羽生结弦亮相

已经连续在两届冬奥会上拿下金牌的日本选手羽生结弦,将在北京冬奥会上向“三连冠”发起冲击。为此,“花滑王子”放弃了团体赛。据了解,羽生结弦在北京冬奥会上还有一个梦想——在公开赛场上完成完美的阿克塞尔四周跳(4A),在0.7秒的滞空时间内完成1440度旋转,达到人类身体的极限。2月8日9:15开赛的北京冬奥会花样滑冰男子单人滑短节目,羽生结弦会有怎样的精彩亮相?让我们拭目以待。

### 自由式滑雪女子大跳台决赛(10:45) 谷爱凌冲击个人首金

2月7日进行的资格赛中,谷爱凌在第一轮中跳出89.00的分。尽管在第二轮出现失误,但在第三轮中,谷爱凌顶住压力下,以总分161.25分位列第五成功晋级决赛。2月8日10:45开赛的北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛,期待谷爱凌能有更出彩的表现,冲击本届冬奥会个人首金成功。

### 女子冰球小组赛(12:10) 美国加拿大提前上演冠军对决

目前世界女子冰球排名前两名的球队,冬奥会、世锦赛的决赛球队美国队和加拿大队,2月8日12:10开赛北京冬奥会女子冰球小组赛A组的一场比赛中展开强强对话,这是两支世界劲旅在本届冬奥会上的首次交锋,这场堪称冠军对决预演的比赛将会带来怎样的视觉盛宴?让我们共同见证。

### 速度滑冰男子1500米(18:10) 小将宁忠岩值得期待

北京冬奥周期,小将宁忠岩无疑是中国速度滑冰队的最大发现。22岁的他,本赛季世界杯斩获3金2银。虽然首次参加冬奥会的他大赛经验略显不足,但他仍有望冲击北京冬奥会速度滑冰男子1500米的奖牌甚至金牌。让我们一起为中国速滑小将加油! 本报记者 陈凯

# 冬奥史上首位河南选手登场 小将何金博亮相男子大跳台



何金博在比赛中 新华社发

虽然未能晋级决赛,但是站上冬奥赛场就已经创造了历史!昨日下午,北京冬奥会自由式滑雪男子大跳台资格赛在首钢大跳台开赛,来自河南的年仅17岁小伙何金博登场亮相,他不仅成为河南历史上首位站上冬奥赛场的运动员,而且也是首位参加冬奥会的选手全部出局。决赛中匈牙利队的世锦赛冠军刘少林虽然率先撞线,但经裁判反复研判,刘少林最终因“同一组比赛中两次犯规”被出示黄牌,任子威升至第

一,和队友李文龙包揽冠亚军。中国女子冰球队7日晚没能创造历史,在以1:2不敌瑞典队后,她们仅剩理论上晋级八强的可能。中国冰壶混双组合当日以一场失利结束了冬奥征程,有意思的是,赛场外的中美“徽章外交”还没结束,美国队员普利斯说,他们还没准备好回赠给中国队的礼物,要回奥运村好好找找。看来,中国队送的“冰墩墩”徽章真的送到了心坎上。

北京冬奥会7日共产生9枚金牌,瑞士、瑞典、荷兰、德国、加拿大、斯洛文尼亚、中国、意大利和俄罗斯奥委会各得1金,金牌榜上瑞典队3金排名首位,中国队2金2银排名第四。8日将产生10枚金牌。

取成绩最高的两轮比赛成绩进行相加即为参赛运动员的总成绩,排名总成绩前12名的选手获得晋级“门票”。何金博三轮资格赛的成绩分别为:45.25分、36.75分、49.00分,总成绩为85.75分,最终位列第27名。特别值得一提的是,作为北京冬奥会中国体育代表团年龄最小的选手之一的何金博毫不怯场,他在最后一轮资格赛中成功完成了倒滑空翻两周转体1800度的动作,这也是该项目中国运动员目前所能做到难度最高的动作之一。何金博用最好的表现成功完成了自己冬奥会的“首秀”,完成比赛后,他也兴奋地高举双臂,庆祝自己冬奥首秀的成功!

赛后,网友也为何金博送来鼓励的祝福,“小何最后这个动作的难度非常之大!动作上稍有瑕疵,不过落地非常稳健!成为中国男子自由式滑雪项目又达成了一个里程碑!为我们雪上项目的追求带来新的期待和希望!小何别气馁,下届再战!”

看完何金博在北京冬奥会上的“首秀”,郑州大学体育学院副院长、冬季运动管理中心主任张原说:“金博能够参加北京冬奥会

就已经创造了历史!他年龄最小,训练年限有限,首次参加冬奥会这样的世界顶级大赛能够顺利完成就值得称赞,他展现出了中国冰雪运动员的风采,假以时日,中国小将未来可期!”

2005年出生的何金博来自郑州大学体育学院。原是一名武校学生的他,于2018年8月通过跨界跨项选材入选国家集训队,从事专项训练3年,在2020—2021赛季全国自由式滑雪大跳台和坡面障碍技巧冠军赛中获得金牌。2021年10月,何金博在国际雪联自由式滑雪坡面障碍技巧积分马德里站比赛中夺得男子组季军,随后,他在训练中首次完成倒滑空翻两周转体1800度,成为首个做出双板1800度动作的中国运动员。

除了参加北京冬奥会自由式滑雪男子大跳台比赛外,何金博还将于2月14日在云顶滑雪公园,参加本届冬奥会自由式滑雪男子坡面障碍技巧的资格赛,让我们一同为河南小伙加油,期待何金博在北京冬奥会的赛场上有更加出彩的表现! 本报记者 陈凯

## 北京冬奥组委: 中国运动员没有成绩指标

新华社北京2月7日电(记者 董意行 姬烨 何磊静)在7日的北京冬奥会例行发布会上,有记者问北京冬奥组委副主席杨树安对中国代表团运动员在本届冬奥会上的成绩预期,他表示,本届冬奥会中国运动员并没有明确的成绩指标,同时希望所有运动员都能创造优异的成绩。

“从北京冬奥组委的角度来讲,我们关心所有的运动员,不仅仅是中国运动员。我们希望所有的运动员都能通过赛场,去创造优异的成绩。”杨树安说。

“奥林匹克运动有一项很重要的传统,就是参与,而不是名次本身。这次冬奥会很多运动员都创造了优异的成绩,这不在于有没有打破奥运纪录,有没有取得金牌,而是和自己相比取得了巨大的进步。这对运动员来讲也是一个成功。”

同时杨树安表示,本届冬奥会中国运动员并没有明确的成绩指标。“我们希望运动员拿干干净净的金牌,拿遵纪守法的金牌、拿体育道德金牌,而不是具体每一个项目要拿多少。”

“当然,我们希望中国运动员能取得好成绩。”他说。

## 伏牛山里小学教师 开幕式上传递国旗

举世瞩目的北京冬奥会拉开序幕,在冬奥会开幕式上,176名代表将五星红旗手手相传,这一刻令人感动。他们当中,有一个熟悉的身影,他就是来自河南南阳市镇平县黑虎庙小学校长张玉滚。在这个难忘的夜晚,张玉滚与中国各行各业的代表、国家功勋人员、56个民族的代表,一同在冬奥会开幕式上传递国旗。

“在学校每周一都要升国旗,但这一次意义不一样,国旗在我手中传递时,我忍不住热泪盈眶。我感到非常荣幸,心情很激动。作为一名基层的教育工作者,能够有机会亲眼见证这么盛大的开幕式,真的感觉特别骄傲,同时也深刻感受到了我们祖国繁荣强大。”张玉滚动情地说。

南阳市镇平县高丘镇黑虎庙村是伏牛山深处的深度贫困村,村里人要想走出大山,得翻越海拔1600多米的八里坡,山高路险,坡陡弯多。因为山里条件太艰苦,外面的教师不愿意来。“我是山里人,知道山里的苦。但不能让孩子们一直苦下去,我要像雷锋一样做一颗螺丝钉,钉在这里。”2001年,师范毕业的张玉滚放弃在城市工作的机会,从一名每月拿30元钱工资、年底再分100斤粮食的民办教师干起,一干就是21年。21年来,他潜心钻研每门课程,苦练教学本领,千方百计上好每一堂课。因为有他,黑虎庙没有一名孩子失学;因为有他,黑虎庙先后有20多名学生考上大学,有的还读了研究生。

2019年9月7日,第十一届全国少数民族传统体育运动会火炬城市实地传递活动在河南郑州举行。第七届全国道德模范——南阳市镇平县高丘镇黑虎庙小学校长张玉滚等123棒火炬手心心相印、手手相传,传承民族团结薪火,接力民族团结华章,展示中华儿女团结一心、奋进新时代的精神风貌。

这次张玉滚又荣幸当选冬奥会五星红旗手,他表示,他是在1月上旬就接到北京冬奥会开闭幕式工作部发来的邀请函,大年初一到北京参加最后一次彩排。

近年来,张玉滚21年如一日坚守在大山深处,凭借多年的爱心奉献,先后获得“时代楷模”、“最美奋斗者”、全国优秀共产党员、全国道德模范、全国教书育人楷模、全国师德标兵等13个国家级荣誉和称号。

面对如此众多的荣誉,张玉滚动情地说:“生在这个伟大的时代,能够受邀参加这些重大的盛典,我感到非常荣幸。我的工作岗位非常平凡,但只要专心做好本职工作,同样取得喜人的成绩,得到国家和人民的认可。” 本报记者 刘超峰

## “河南冰雪”与冬奥美丽相约

2022年北京冬奥会正在如火如荼地进行中,除了4名河南健儿历史性地首次踏上冬奥会赛场外,还有36名来自河南的国内技术官员,也在为北京冬奥会的筹备工作提供专业的服务保障,他们同样是“历史首次”。无论是运动员还是技术官员,他们都可谓是“河南冰雪”的一个缩影。从2018年河南省体育局在郑州大学体育学院成立冬季运动管理中心负责我省冬季项目的人才选拔、训练、竞赛和后勤保障等日常工作,到2022年为北京冬奥会、北京冬残奥会贡献“河南力量”,从无到有的“河南冰雪”终于得以实现与冬奥的美丽“相约”!

2015年7月31日,北京成功举办第24届冬季奥运会之后,国内迅速掀起“冰雪热潮”。处于国家“北冰南移”战略结合部的河南省,近年来积极响应“带动三亿人参与冰雪运动”号召,针对冰雪运动项目与武术、杂技同属“技能主导类竞技项目”的特点,充分发挥我省人才资源优势,采取现有运动员跨项调整、武术杂技人才跨界选拔、开设学校冰雪专业以及引进专

业教练员队伍等多种方式,拓展选材育人渠道,持续补强人才力量。

通过跨界选材,一批原来习武、练杂技的孩子走上了冰雪运动的赛场。2018年以来,我省通过跨界跨项选材向国家集训队输送了327名运动员,主要集中在自由式滑雪、单板滑雪、高山滑雪、跳台滑雪、雪车等项目,输送数量排名全国第二,郑州大学体育学院还被国家体育总局授予“跨界备战冬奥会突出贡献单位”。河南选手在第二届全国青年运动会冬季项目上获得29金、22银、21铜;虽然原定于2020年2月举行的第十四届全国冬季运动会因疫情推迟,但在先期举行的项目中,河南选手已夺得5金、4银、1铜。在河南这批“跨界战冰雪”的运动员中,就涌现出了佼佼者——来自郑州大学体育学院的冉鸿运、何金博。按照国际雪联1月17日公布的最新积分,冉鸿运在中国选

手中排名第一,获得了北京冬奥会自由式滑雪障碍追逐项目的参赛资格;屡屡挑战极限难度的何金博,同样是中国在北京冬奥会自由式滑雪坡面障碍技巧和跳台项目上最具实力的选手之一。

河南省体育局在跨界跨项选材的同时,还加强与东北三省、高等院校和国外专家的交流合作。依托郑州大学体育学院建立了省冬季运动项目管理中心,统筹协调推进我省冰雪竞技项目发展,与芬兰、斯洛文尼亚等国家建立了冰雪运动领域的合作关系,与登封6家武校和省内冰雪俱乐部资源共享,推进冰雪运动人才梯队建设,形成了独具河南特色的跨界跨项选材体系。征战北京冬奥会冰上项目的金珠、吴青泽,正是来自河南与吉林的联合培养。

除了冰雪赛场上有河南健儿的身影外,冰雪专业服务队伍中同样也有“河南

担当”。为了打造出一支高质量的冰雪项目专业服务队伍,河南持续开展专业培训,多方引进人才,加大教练员、裁判员和保障人员的培养,几年来同样颇有建树。目前,全省共拥有国家级裁判11人、一级裁判31人,其他级别裁判100余人。北京冬奥会和冬残奥会,来自全省体育系统的36名国内技术官员,将利用专业技能和特长,在冬奥会赛场为冬季两项、单板滑雪、自由式滑雪、北欧两项、跳台滑雪等5个项目提供技术保障与专业服务,全力保障冬奥会以及随后举行的冬残奥会赛事顺利进行。

北京冬奥会的举办为冰雪运动带来了重大的发展机遇,河南体育人也审时度势立足区域特色和项目特点,因地制宜、因材施教,探索出了一条既符合国家体育改革方向,又兼具河南特色的跨界跨项选材之路。刚刚起步的“河南冰雪”正在全国冰雪运动乃至北京冬奥会的赛场拼出一席之地。我们也坚信“后北京冬奥时代”,“河南冰雪”也将续写更加美丽的“冬奥之约”。本报记者 陈凯 通讯员 程鹏